



## “三沟经验”升华为“三沟精神”

“三沟经验”是广大党员干部群众的伟大创造,充分展现了干部群众认识自然、改造自然的伟大精神。1964年3月,阜新县委在总结推广“三沟经验”的同时,将“三沟经验”升华为:“因地制宜、统筹兼顾、艰苦奋斗、奋发图强、自力更生、勤俭创业”的“三沟精神”,并积极弘扬。2004年,赋予其新的时代内涵,将其再次升华为“求真务实、艰苦奋斗、攻坚克难、开拓创新”的新时期“三沟精神”。

“三沟精神”是在一个特定的历史时期,我们各级党组织和广大党员带领群众在建设家乡的探索实践中展现出来的理想信念、精神风貌、思想品德、工作作风的精华与结晶,是民族精神和时代精神的集中体现。从“三沟经验”升华为“三沟精神”,具有历史的必然性和鲜明的时代性,其具有以下明显特征:

一是独特的地域性。一种精神的产生、发展离不开革命实践提供的特定历史环境和时空条件。“三沟精神”就是在党的领导下,阜新蒙古族自治县人民历经磨难、饱尝艰辛、不屈不挠、战胜恶劣自然环境,彻底改变农村落后面貌的斗争实践中形成的。阜新地区恶劣的自然环境为“三沟精神”的孕育和形成提供了必要的客观条件,脱离特定的地域环境和历史背景,“三沟精神”就不可能形成。

二是较强的实践性。革命实践孕育革命精神。毛泽东同志曾指出,人的正确思想是从哪里来的?是从天上掉下来的吗?不是。是自己头脑里固有的吗?不是。人的正确思想,只能从社会实践中来。“三沟精神”属于认识范畴,属于人们对客观事物规律性的认识,其最根本、最原始的来源,只能是革命实践。没有“三沟经验”的生动实践,就不可能形成具有丰富内涵的“三沟精神”。

三是普遍的指导性。在哲学思维的视域中,政党的精神应该是它对团体成员都具有的普遍意义的指导作用。精神是事物的本质,它具有高度的概括性、抽象性,表现出对事物理性思维的认知。相对于“三沟精神”而言,其普遍意义就在于:它集中了我们党作为一个整体的精神面貌,凝聚了个体党员意识中普遍的、共识性的思想。“三沟精神”是把具有正能量属性的认识上升为一般的、普遍的共性意识而凝结为政党精神。

四是向上的引领性。“三沟精神”凝结的共性是与社会进步与发展性一致的,代表着积极向上的社会思想和精神内容。“三沟精神”不是源于对一时一事的抽象思维,不是局限于“三沟”自身发展的考量,而是基于对社会全局发展的历史性思考而形成的大思维。显然,以此为前提确立的“三沟精神”,有

着无可估量的推动社会发展的历史价值。

五是共产党的先进性。基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,印证了中国共产党的先进性。“三沟精神”作为党在特定历史阶段形成的一种政党精神,不是抽象存在的,它是通过党的整体和党员个体活动过程表现出来的。“三沟人”战天斗地、改变家乡面貌五十余年的奋斗实践证明,党的先进性是“三沟精神”的“脊梁”。“三沟”之所以能发生翻天覆地的变化,就是因为有坚强的党支部和一批优秀的共产党人带领着人民群众在奋斗。只要党组织发挥强有力的战斗堡垒作用,只要共产党员身先士卒、吃苦在前、奋斗在前,就没有战胜不了的困难。作为“三沟经验”的创造者,潘永富、闫国荣、崔景明、包清福、欧力玛、海宝、白永贵等人成了“三沟人”的领头雁,他们成了闻名全国、省、市的劳动模范,人们学习的楷模。广大干部群众跟着他们学、跟着他们干,干出了一番业绩。

二十世纪八十年代,在阜新蒙古族自治县生态建设中又涌现出许多“三沟精神”模范人物,使“三沟精神”得到了传承和弘扬。

李振江是福兴地公社党委书记,他利用八年时间改造“塞北沙荒”,带领群众植树造林9万余亩,绿化了44座山

头,使福兴地森林覆盖率达到了37%,生态环境得到改善,粮食产量逐年提高,贫穷落后的福兴地发生了显著变化。1989年,李振江荣获了“全国绿化奖章”。

国华乡党委书记单洪恩组织干部群众在国华乡封山造林,把一座座秃山变成了花果山,使荒沟河滩变成了葡萄园,打造出了“山顶松树戴帽,山坡两杏(红袍杏、扁杏)围腰,山脚葡萄经济林拥抱,庭院河滩麦菜环绕”的山区立体生态型农业模式,得到了省委领导的高度评价。1996年,国华乡被辽宁省政府命名为“林果之乡”。

优秀的共产党人和模范人物是“三沟精神”的可视性存在标志,他们代表着党的精神追求和价值取向,永远值得肯定和褒奖。辽宁省特等劳动模范,由优秀护林员到造林大户的招束沟镇乌兰大巴村共产党员韩振山;辽宁省劳动模范,承包荒山造林的化石戈镇万德号村张麻子沟村民庄子振;阜新市劳动模范,承包荒沙滩造林的平安地镇莫古土村村民刘崇礼;辽宁省劳动模范,务欢池镇广民村党支部书记盖德;全国劳动模范,卧凤沟镇官官村党支部书记范守贵等人,都为植树造林,生态环境建设,发展林业生态经济,建设生态型农业作出了突出贡献,引领了一个时期造林绿化的发展。

## 学习“三沟经验”和弘扬“三沟精神”的现实意义

阜新蒙古族自治县地处辽宁省西北部,科尔沁沙地南地带,属低山丘陵地区,风沙干旱,水土流失严重。认识自然、改造自然、实现人与自然的和谐发展是一个永恒的主题。要实现人与自然的和谐发展,就必须植树造林种草,封山育林,通过植树造林、封山育林,增加森林植被,减少风沙危害,通过坡耕地治理减少水土流失,通过营造护岸林减少水冲沙压,保护村庄和农田。

根据2015年5月辽宁省政府发布的数字,阜新蒙古族自治县有土地沙化面积110.62万亩,其中极重度沙化面积1.2万亩,重度沙化面积9.43万亩,中度沙化面积28.59万亩,轻度沙化面积

72.48万亩。土地沙化必然的发展趋势就是荒漠化,为有效遏制土地沙化,就应该用“三沟经验”去治理。

阜新蒙古族自治县属于严重水土流失区,流失类型主要是风蚀和水蚀。全县总土地总面积为6246km<sup>2</sup>,水土流失面积为4708km<sup>2</sup>,占总面积的75.4%。

水土流失严重仍是全县土地面临的严重问题。从1964年总结推广“三沟经验”开始到上个世纪70年代初,全县修建水平梯田140多万亩,实施联产承包责任制后,多数梯田因土地分户经营,多数梯田年久失修,损毁比较严重,水土流失问题凸显。保护好梯田

成果,发挥好梯田保田增产效益,迫在眉睫。

当前正是农业产业结构调整,农业供给侧改革时期,面对阜新蒙古族自治县低山丘陵的坡耕地,做好种植结构和产业结构调整,用“三沟经验”和“三沟精神”去统领,是社会主义新农村建设的必然要求。随着人民生活水平的逐渐提高,人们对物质文化的需求越来越高。“既要金山银山,也要绿水青山”已在人们心中形成了共识,建设社会主义新农村就是要让山乡更美丽,更宜居。

要用“三沟经验”保护好家园,需要正确认识和处理“三个关系”,即:农林

牧之间的关系;当前生产和长远建设的关系;高产和稳产的关系。当下,偏重当前生产而忽视长远建设的问题仍然比较严重。就农业种植来说,只顾种地,忽视农田基本建设,用而不养,结果是地越来越薄。就林业来说,重造林,轻养护,轻抚育。林地“小开荒”严重,采伐迹地还林欠账,林地功能不强。就畜牧业来说,只注重发展牲畜,轻视了草场保护与发展。如何解决好当前生产与长远发展关系的问题,“三沟经验”给了最好的回答:既保护当前生产的“饭碗子”,又不能丢了长远建设的“命根子”。

(本版稿件均由郑庆山提供)